

EL CORREO

Año XXII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 550 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Lunes 19 de Agosto de 1891

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.765

EL CONTINENTE ENFERMO

Hay que convenir en que los Congresos de la paz y del arbitraje son de algún tiempo acá anuncio seguro de la proximidad de algún conflicto sangriento.

Reunióse por iniciativa del Czar la Conferencia de La Haya, que algunos optimistas señalaron como aurora de la paz perpetua con que han soñado espíritus tan generosos como cándidos, y á poco estallaba la guerra del Transvaal, es decir, el caso más indicado, tal vez único, en que la enorme desproporción de fuerzas entre los contendientes proporcionaba ocasión excepcional para la aplicación del arbitraje.

Los pomposos anuncios de la brillante representación de las grandes potencias en la Conferencia, la elevadísima jerarquía de su iniciador, todo fué en vano, ante el propósito decidido de la Gran Bretaña. El arbitraje ni siquiera llegó á proponerse, y la guerra continuó con el terrible acompañamiento de medidas severísimas dictadas por la impaciencia y la desesperación que produce en Inglaterra la heroica resistencia de un puñado de campesinos.

Algo semejante puede decirse del Congreso panamericano que ha de reunirse en Méjico en el mes de Octubre, y en el que, con más ó menos restricciones, habrá de tratarse esta vez en la cuestión del arbitraje.

Noticias recientes respecto al estado de los ánimos en Chile y la Argentina, y en el Perú y Bolivia, no aturaban un prólogo muy pacífico al próximo Congreso, cuando en vísperas casi de su reunión, la agitación há tiempo latente en Venezuela y Colombia adquiere grandes proporciones y amenaza producir juntamente una guerra internacional al propio tiempo que una guerra civil.

Hemos expuesto hace pocos días el carácter complicado de este conflicto, en el que se da el caso de que cada uno de los dos presidentes represente no sólo el partido nacional que ocupa el poder, sino la opinión que en la República vecina aspira á conquistarlo. Así, el general Castro, presidente de Venezuela, representa el partido liberal, y ve naturalmente con simpatía la insurrección que ha estallado en Colombia, formada por elementos liberales contra el gobierno del presidente, que encarna la reacción clerical. Como en Venezuela hay también un partido insurrecto, cuyas ideas son semejantes á las del presidente de Colombia, éste, á su vez, alienta á los enemigos de Castro, siendo la natural consecuencia de tan peligrosos juego, que á estas horas se haya producido tal serie de incidentes entre colombianos y venezolanos, que de hecho puede decirse que ha estallado la guerra entre las dos Repúblicas.

Entre tanto, los Estados Unidos se dispondrán á intervenir si desinteresada mediación, que no será según todas las señales, sobre todo si les dejan las manos libres, más que la intervención armada, para arreglar luego las cosas según convenga á sus planes de absorción.

Las voces prudentes que vienen recomiendo la reconstitución de una Gran Colombia, como único medio de evitar la amenaza de la invasión anglosajona, encuentran obstáculos insuperables en las ambiciones personales y en el fomento de las discordias interiores en que todo el mundo ve la solución de los Estados Unidos.

Solo la reconstitución de sus antiguas agrupaciones, con la federación y la unión podían salvarse la América central y la meridional, que un escritor americano designaba recientemente con el significativo nombre de continente enfermo.

El presente conflicto puede proporcionar á los Estados Unidos ocasión

excelente para hacer acto de jurisdicción y de policía, en virtud de su tratado de 1846 con Colombia, en la región del canal interoceánico, cuya dominación absoluta y sin intervención de nadie es uno de los fines de su actual política, sin importarle gran cosa que para llegar á este resultado sea preciso pasar por cima del tratado Clayton Bulwer, por el cual convino con Inglaterra la neutralización de esta importantísima vía.

La inminencia de este peligro hará quizá que las Repúblicas hermanas, que hoy separan cuestiones de carácter interior, depongan sus odios ante el interesado amigo que les brinda con los buenos oficios de una intervención, cuyo resultado sería fatal para el porvenir de la raza y de la nacionalidad de los dos Estados latinos.

DECLARACIONES DE KRUGER

Londres 19.—El periódico *Freemans Journal* publica hoy una conversación que ha tenido recientemente con el ex presidente Krüger el diputado irlandés Sr. William Redmond.

Krüger se felicita de que los irlandeses, que viven tan oprimidos por Inglaterra como sus hermanos los boers, estén decididamente del lado de éstos, que es estar al lado del derecho y de la justicia.

El reciente bando de lord Kitchener y los últimos discursos de Chamberlain, dice Krüger que seguramente excitarán á los boers á proseguir con mayor tenacidad la lucha.

Rechaza la acusación que Chamberlain ha dirigido á los transvaalenses de haber empleado á los indígenas contra los ingleses; que, por el contrario, Inglaterra fué la que los armó contra los boers.

Krüger terminó diciendo al diputado: «Todos los días pido á Dios en mis oraciones que ilumine á Inglaterra y la conduzca por el camino de la justicia y de la verdad».—*Fabra.*

GLOBOS DIRIGIBLES

Los experimentos de M. Santos Dumont no son los únicos que se han de realizar por ahora, ni mucho menos. El *Journal* anuncia una serie de novedades aeronáuticas en perspectiva.

Parece ser que á estas horas hay en Francia una verdadera escuadra aérea que no ha hecho más que empezar á manifestarse con el globo de Santos Dumont.

En Chalais Meudon, el coronel Renard, acompañado de un hermano suyo, prepara un nuevo globo dirigible; en Colombes, M. Roze ensaya otro de cuatro hélices y un volumen de 2.300 metros cúbicos, con un peso de 2.500 kilogramos; en Suresnes, M. Don Limoni ocupa en la construcción de un aeroplano mixto, y por fin, el marqués de Dion y M. Henry Deutsch, que han fundado el premio de los 100.000 francos, proyectan sus dirigibles respectivos, el último con la colaboración de M. Fatón.

Pero lo curioso es que aún está en matutillas el problema, y ya están preocupándose los franceses de los peligros que puede originar ese *no sport* el día que se vulgarice. *La Nature* ha dado la voz de alarma; he aquí un párrafo en que se ocupa del inminente peligro:

«Por cima de nuestras cabezas atravesarán la atmósfera masas de toneladas de peso, motores de centenares de kilogramos que nos amenazan como la espada de Damocles. Si el Sr. Santos Dumont hubiese caído el 8 de Agosto en un paseo, habría aplastado á los pacíficos transeúntes. En calles y caminos estaremos expuestos á recibir un proyectil de miles de kilogramos, cayendo desde una altura de muchos centenares de metros, nueva especie de bombardeo que atará á los tímidos. Será preciso adoptar medidas prohibitivas, igual que con los automóviles. Se llama el hecho al prefecto de policía para que tenga tiempo de preparar un reglamento que sea á la vez prudente y liberal.»—*Urgentísimo!*

CONSPIRACIÓN

monárquica en Francia

París 19.—El ministro de la Guerra, general André, en un discurso que pronunció ayer en Auxonne, dijo que algunos comandantes de cuerpos de ejército le han enviado cartas particulares que habían recibido de un pretendiente á la Corona, el cual trataba de seducirlos para que faltaran á la disciplina.

Este hecho es muy comentado. Los republicanos suponen que viene á corroborar el rumor de que se ha intentado conspirar en las filas del ejército contra las instituciones que rigen en Francia.—*Fabra.*

NOTAS AGRÍCOLAS

Rotación de cosechas

Con este nombre se conoce en la ciencia agronómica á la acertada alternancia de simientes, muy especialmente de cereales con leguminosas.

Sabiéndose que los cereales hacen un buen consumo de los elementos fertilizantes (azote, fosfatos y potasa) que entran en la composición de los terrenos, y en la imposibilidad de abonar todas sus tierras,

optan la mayor parte de los agricultores españoles por el rutinario y empobrecedor sistema de los barbechos, y creyendo que la tierra se cansa de trabajar, se conforman con darla tres ó cuatro rejas con el arado romano (que ya se conocía en tiempos de Columelo), dejándola todo un año parada y siguiéndole el desahogado sistema del año y vez.

Pues bien, si se quiere hacer á la tierra producir todos los años sin esquilmarla, pues la tierra ni se cansa ni envejece, se puede conseguir con una estudiada rotación y alternativa de cereales y leguminosas; pues á los cereales, que se nutren especialmente de la tierra y que tienen raíces relativamente profundas, pueden seguir las leguminosas que se alimentan del oxígeno libre de la atmósfera, y cuyas raíces apenas les sirve para apoyarse en la tierra, pudiendo decir de ellas que son verdaderos acumuladores de oxígeno por ciertas nudosidades que se aprecian en estas plantas, y químicamente examinadas contienen bastante azote, por lo que en buenas prácticas agrícolas se las emplea como abono, enterrándolas en verde y en la época de la floración.

De todos modos, son un barbecho perfeccionado, y en los climas templados puede seguirse el siguiente orden: sembrando un año cebada, el siguiente guisantes ó algarrobas, ó yerros (según la calidad de la tierra), el tercer año se obtendrá una buena cosecha de trigo con un pequeño desembolso antes de arrojar el trigo, proporcionando á la tierra un abono fosfatado y cada tres años labor de profunda vertedera.

Con la rotación de cosechas se dobla la producción de la tierra.

Luis F. Suelto.

NUEVOS CUARTELES

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una real orden abriendo un concurso para construir nuevos cuarteles en esta corte, en sustitución de los de San Gil, San Francisco y el palacio de San Juan, que en breve han de ser derribados.

Los que concurren al concurso habrán de ofrecer dos solares: uno de 74 á 89.800 metros cuadrados de superficie, y otro de 51 á 56.000 metros cuadrados, que han de estar situados dentro del polígono formado por una línea que, á partir de los Cuatro Caminos, siga hacia el Este el paseo de Ronda, para pasar por la glorieta de la Alegría y continuar hasta el cruce de dicho paseo con la vía férrea de Madrid á Arganda, en cuyo punto quebrará en recta que vaya á parar á la Ronda de Vicálvaro, por el Norte del hospital del Niño Jesús, para continuar por la Ronda mencionada hacia el Norte y seguir la calle del Príncipe de Vergara hasta la de Diego de León, la que seguirá con dirección á la plaza del Obelisco, por la que pasará, continuando por el paseo del mismo nombre hasta la calle de Santa Engracia, la cual seguirá hasta unirse en los Cuatro Caminos con el paseo de Ronda.

También se aceptarán proposiciones de terrenos que, reuniendo buenas condiciones, estén al otro lado del paseo de Ronda, con fachada á él, en la parte del mismo comprendida entre los Cuatro Caminos y la desembocadura de la calle de O'Donnell, pasando por la glorieta de la Alegría.

Y se admitirán asimismo ofertas de terrenos de 110.000 á 120.000 metros cuadrados de superficie, en la parte de los términos de Carabanchel Bajo y Carabanchel Alto, comprendida entre el Hospital Militar y el Campamento.

LEYENDAS EXTRANJERAS

EL BUQUE FANTASMA

El teatro de Bayreuth ha representado, durante esta temporada, una de las primeras partituras de Wagner, *El buque fantasma*, cuyo título alemán es, como es sabido, *Die Holländers errant*. Con este motivo han las guías y manuales wagnerianos han reproducido la historia del libreto; Wagner, yendo por vía marítima de Riga á Londres, vió el barco noruego en que navegaba asaltado por una horrosa tempestad que duró algunos días. Los marineros le refirieron la historia sinienta del *hollandés errante*, y el poeta músico, tan conmovido por el destino fatal del capitán maldito como por la grandeza de los elementos desencadenados, concibió el proyecto de su ópera.

Hay un detalle que no tiene fácil explicación: que el héroe sea un holandés y efectiva, y que el gran músico alemán se equivocó al interpretar la leyenda, si hemos de creer el relato que un periódico francés pone en boca de un viejo marino noruego.

Llaman al barco fantasma en aquellas regiones *El barco de los muertos*, porque no presenta la menor señal de vida: población ninguna. Durante las grandes borrascas, peligrosas en aquellos parajes del mar del Norte, los veleros pierden fácilmente su camino; la niebla les impide ver los faros seculares que arden en la costa; la situación es terrible, corriendo el riesgo de perecer en las rocas ó en los arenales de Noruega ó Dinamarca. Entonces suelen ver los marinos la negra silueta de otro buque que parece seguir su camino con seguridad. Instintivamente tratan de seguirle. ¡Desgraciados los que lo hacen! Es el *Buque fantasma*, el *Barco de los muertos*, que les conducirá fatalmente al abismo, arrojándoles contra un arrecife de Noruega ó Inglaterra, y desapareciendo como el humo cuando el peligro es ya inevitable.

Pero no le guís un pálido holandés vestido de negro; el holandés es el barco mismo, no su capitán. Recibió este nombre por su semejanza con los barcos especiales que conducían maderas para diques procedentes de Holanda. Y este fué el error en que incurrió Wagner.

El capitán del barco *Fantasma* no tiene piedad: es un ser maldito que ha blasfemado; no hay otras noticias de él. Algunas veces se dirige á la costa y busca una mujer que le jure fidelidad y consienta en seguirle, pues sólo hallándola terminará su enajenamiento.

Una vez abordó el capitán maldito uno de los islotes que la mar ha devorado después. Cuando puso el pie en tierra, una bota de marinos subía las gradas de la iglesia.

El hombre maldito se aproximó y dijo rudemente:

—Quiero hablar un momento á solas con la desgraciada.

Separáronse con asombro todos. El capitán habló aldea tiempo en voz baja á la muchacha. No se sabe qué dijo; pero lo cierto es que todos vieron poco después á la joven novia seguir libremente al hombre pálido hacia su barco desierto, abandonando sin un adiós ni una lágrima á su familia y á su novio, que la aguardaban en las gradas del templo.

¿Era quizá la redención? Nadie lo sabe; pero sin duda el juramento de fidelidad debió ser quebrantado y el encanto no se deshizo, pues aún hoy refieren los viejos marineros escandinavos que en las grandes tormentas van siempre el funesto barco, con sus velas rojizas desafiando las olas embravecidas del mar del Norte.

NOTAS MALAGUEÑAS

Huelga de obreros

16 Agosto.

Solicitaron los conductores de tranvías el aumento de jornal, entre otras cosas, y al oponerse á esas demandas el director de aquella empresa, sobrevino la huelga en la tarde de ayer y aún continúa á estas horas, aunque sin quebranto para los pasajeros interesados del público por la notoria previsión con que supo cubrir las bajas de los huelguistas con idóneo personal.

Mucho trabaja para hallar soluciones de concordia el digno gobernador civil de esta provincia, D. Cristino Martos, á cuyo fin coadyuva el simpático y joven alcalde Sr. García Guerrero, y de las aptitudes y condiciones de recitad de estas autoridades hay derecho á esperar un resultado muy honroso para todos; pero bueno es que del actual estado de cosas deduzcan aquellos funcionarios provechosas enseñanzas para el porvenir, y estudien, con la ilustración que todos les reconocen, la iniciación de un problema que, si puede resolverse con venturas al presente, acaso reserve para el porvenir mayores complicaciones y más opuestas voluntades.

También la gente del pueblo tiene su *razoncello*, y precisa reconocer en justicia que bajo la pobre blusa del jornalero hay también, con las aspiraciones legítimas, los excesos de un amor propio que perturba la imaginación más tranquila y obscurece el más sereno juicio. Y cuando ese amor propio se alienta con falsas predicciones, y en el curso de halagadora peroración se habla reiteradamente de los egoísmos burgueses, que les lleva á beber en copas de oro la sangre de los trabajadores, ahí es donde debe la autoridad fijar su mirada escrutadora, para deducir hasta qué punto puede ser permitida la sugestión de una minoría que no por ser honrada deja de ser ignorante.

Están equivocados los que suponen que á los Gobiernos liberales les es permitido y aun quizás obligatorio proceder con más benignidad en estos movimientos sociales; no, la noción de gobierno es una, como único es inmutable el sagrado cumplimiento de la ley escrita, sin que tampoco en el terreno del derecho consuetudinario pueda admitirse la *costumbre contra lege*, y es fuerza también que vayamos distinguiendo el derecho á trabajar del derecho al trabajo, porque de la lamentable confusión de esos conceptos surgen las más de las veces aquellos conflictos que tantas páginas tienen escritas en la historia contemporánea.

Los obreros malagueños tienen sus intereses completamente garantidos con la intervención de autoridades tan prestigiosas como los Sres. Martos y García Guerrero; ayúdenles todos, patronos y obreros, respetando sus iniciativas, deponiendo rencores, olvidando imperativos del egoísmo y acallando los estímulos de un amor propio acaso sugestionado, para dar solución al problema y garantizar la tranquilidad del orden público; dentro de esos límites, encontrarán á su lado los huelguistas el apoyo de una gran parte de la opinión, aunque con razón sobrada se lamenta la inoportunidad de una huelga que ha venido á ser el triste prólogo de las fiestas y el inesperado recibimiento que han hecho á millares de forasteros los que se honran llamándose hijos de una ciudad que mereció por sus proezas ser la primera en el *peligro de la libertad* y ha conseguido después por sus desvelos y sus heroísmos el precioso título de muy hospitalaria.

J. Serrano Pérez.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

Colombia y Venezuela

Nueva York 18.—El cónsul general de Venezuela ha declarado en forma oficial que entre los invasores del territorio venezolano figuraban nada menos que 20 regimientos colombianos mandados por sus jefes.

En vista de la falta de seriedad con que suelen redactar sus informes las autoridades de las repúblicas latinas de este continente, hay muchas personas que se niegan á prestar crédito á las noticias del cónsul aludido.

El gobierno de los Estados Unidos, en vista del giro que toman los asuntos de Venezuela, ha enviado á San Diego el buque de guerra *Ranger*.

También saldrá mañana para Panamá el acorazado *Iowa*, que está en San Francisco.

El gobierno de Venezuela ha publicado un decreto suspendiendo en toda la República las garantías constitucionales.

Sublección de un batallón turco

Constantinopla 18.—Un batallón turco de los que guarnecen la ciudad de Andrinópolis, se ha sublevado reclamando el pago de sus haberes. Los soldados amotinados amenazaron al gobernador y maltrataron al encargado de la caja.

El Sultán ha enviado dinero para acan-

guar á los sublevados, pero ha dado orden de que el batallón sea trasladado al Yamen.

El maestro Audran, fallecido

París 18.—En su finca situada en los alrededores de París, ha fallecido el célebre compositor Audran, autor de *La Mascota* y de *Miss Helgett*.

Deja una ópera inédita, *Le Curé Vincent*, que se representará durante el próximo invierno en el teatro Gaîté.

Asalto á un tranvía

Londres 18.—Comunican de Melbourne que cuatro hombres enmascarados y armados de revólvers atacaron anoche un tranvía en pleno *faubourg*, despojando á los viajeros de su dinero y alhajas.

El cumpleaños de Francisco José I.

Viena 18.—Con motivo del aniversario del natalicio del Emperador Francisco José que cumple hoy setenta y un años, se han celebrado fiestas hoy en esta capital y en Budapest.

Huelga terminada

Roma 18.—Todos los obreros huelguistas de los tranvías de Nápoles han vuelto al trabajo.

MITINS OBREROS

En San Fernando

San Fernando 18.—Se ha celebrado en la Plaza de Toros un mitin de obreros, sin que ocurriera incidente digno de mención.

Calculábase la concurrencia en 2.000 personas de Cádiz, de Jerez, de los Puertos y de Sevilla.

Figuraban también conocidos socialistas y anarquistas.

Se han pronunciado veinte discursos muy fogosos, explicando la doctrina anarquista contra la burguesía y protestando contra la conducta seguida en la Coruña, Sevilla y Barcelona.

Durante cuatro horas que duró el mitin, reinó el mayor orden.

Asistieron muchas mujeres, en su mayor parte forasteras.

En La Línea

La Línea 18.—En la Plaza de Toros se ha celebrado un mitin obrero, con protesta contra la intervención de las autoridades en los sucesos de la Coruña, Sevilla, Lebrija y Carmona, y pedir la libertad de los detenidos.

En términos mesurados, hicieron uso de la palabra varios oradores.

El mitin terminó con el mayor orden. Se calcula en 3.000 el número de asistentes.

ESCÁNDALOS Y COGIDAS

En Sevilla

Sevilla 18.—En la corrida verificada hoy y durante la lidia del quinto toro, el diestro *Reverito* fué cogido por un muslo.

Conducido á la enfermería, se le aplicó una herida de trece centímetros de extensión y seis de profundidad, que fué calificada por el médico de pronóstico reservado.

En Tetuán

En la corrida verificada ayer tarde en la plaza de Tetuán, el espada *el Gordo*, tan pronto como desplegó la muleta, fué alcanzado por el primer toro, que le enganchó por el muslo izquierdo, dándole una cornada de cuatro centímetros de extensión por ocho de profundidad.

Fuó trasladado á la enfermería, donde los médicos calificaron la lesión de pronóstico reservado.

En Orihuela

En la corrida de ayer tarde en Orihuela, el banderillero *el Salao* sufrió una cogida aparatosa, resultando con contusiones.

En Tafalla

Pamplona 18.—La corrida anunciada para hoy en Tafalla, por la cuadrilla de señoras toreras de Barcelona, ha sido un verdadero escándalo.

Las banderilleras fueron cogidas, resultando con fuertes varetazos.

La matadora sufrió un achuchón, y como parece que se negaba á seguir la lidia, el público se arrojó al redondel, entrando al torero al corral.

Prodióse un monumental escándalo, que se animó en parte al saberse que las autoridades suspendían la corrida, obligando á la empresa á devolver el importe de las localidades.

Una pequeña parte del público, compuesta en su mayoría de chiquillos, destruyó los burladeros, las valladas y las sillas de moeta, haciendo con todo ello una hoguera en el redondel. También fueron destruidas las colgaduras de los palcos, y arrancados algunos trofeos.

En San Sebastián

En San Sebastián fué ayer cogido *Quénito*, sufriendo una erosión en un muslo.

En Barcelona

Barcelona 18.—En la corrida de esta tarde, y con motivo de una orden del presidente, que parece no gustó á algunos del público, los exaltados arrojaron botellas y otros objetos al ruedo, en medio de espantosa gritería, que no cesó hasta que fué revocada la orden.

El *Camisero*, al poner un par de banderillas al cuarto, fué cogido y volteado aparatosamente, sacando dos puntazos, uno en el sobaco y otro en una pantorrilla.

NOTICIAS

DE SAN SEBASTIÁN

El temporal

San Sebastián 18.—El día de hoy ha sido de temporal, pues desde que amaneció

dió no ha cesado de llover. Esto produce contrariedad a muchos de los forasteros, pues trastorna sus planes.

Muerto en el mar

La lancha Calera, que regresaba anoche de Motrico, procedente de Santander, perdió un tripulante, que fué arrojado por un golpe de mar.

Artista francés.—El Sr. Romero Robledo.

El autor del busto de S. M. la Reina, M. Pallez, ha sido recibido en audiencia de despedida por la Real Familia, y ha salido para París esta tarde.

Fuegos artificiales

A las diez y media se han quemado los fuegos artificiales en el Parque de frente al Casino, presenciando el espectáculo inmenso gentío.

FESTÍN EXTRAVAGANTE

Los norteamericanos no retroceden ante ninguna excentricidad.

En Rochester se ha verificado recientemente un banquete, que ha sido de una originalidad práctica de que la carne de... culebra es un manjar, hasta si se quiere apetitoso.

El anfitrión era el sabio reptilólogo mister Peter Gruber, que goza del popular apodo de Rattlesnake Peter, lo cual en cristiano quiere decir Pedro Serpiente de Cascabel.

Este apreciable señor pensó primero ofrecer a sus amigos una fiesta en exclusivo honor del gracioso animalito al cual debe su apodo, dándole a comer serpientes de cascabel preparadas de doce maneras distintas. Pero tanto le entusiasma la idea reptilológica, que ensanchando poco a poco el círculo de sus inspiraciones culinarias, incluyó en el programa la serpiente de anteojos, muy conocida en la India por sus aptitudes coreográficas; el pitón, gran devorador de hombres, bueyes y tigres; y, en fin, el boa constrictor, que en el orden de los reptiles constituye el prototipo de la fuerza y la elegancia.

De tal suerte llegó a elaborar el siguiente menú:

Menú

- Ensalada de serpientes de anteojos.
Accitunas, rábanos, pepinos.
Serpiente de cascabel frita con salsa de manteca.
Pitón cocido con salsa de huevos.
Lengua de serpiente fría.
Boa constrictor asado.
Pastillitos, Sandwiches.
Patatas nuevas, guisantes, zanahorias nuevas.
Ensalada de pollo.
Helado.
Dieciocho personas asistieron a este banquete.
Mr. Peter Gruber, llevando al bolmo su simpatía, hizo darroche de ingenio para agradar a sus invitados, no sólo haciéndoles probar la carne de culebra en todas sus más elegantes formas, sino decorando ad hoc el local.

En medio de la mesa, á guisa de corbete ó centro de Savres ó Sjonias, había una enorme serpiente de cascabel, vivita y colgando... dentro, por supuesto, de una caja de cristal.

El campanileo de la cola del apreciable bichito, indicaba deliciosa hacia extremecer, no de horror, sino de entusiasmo, á los invitados.

Alrededor de la mesa, donde los simples mortales suelen colocar jarrones, flores y otros ornamentos, había colocadas innumerables culebras decaídas, grandes y chicas, en todas las actitudes imaginables, y las paredes estaban tapizadas de pieles de serpientes, adornadas con colas de cascabel, dientes de pitón y otras amenidades por el estilo.

Los convidados convinieron en que de todas las culebras la de cascabel es la reina de las serpientes, digna de figurar en una mesa.

Y el profesor Davis, á quien se había dado la cabezera de la mesa, como homenaje á su sabiduría, pronunció un brevísimas declarando experimentar la sensación interior de haberse asimilado el mundo de los reptiles, lo cual le produce una satisfacción inefable.

Tiburones en el Mediterráneo

Comunican de Barcelona que telegráficamente el alcalde de Masson que en aquellas aguas se ha presentado una numerosa banda de tiburones.

Los pescadores están grandemente contentados, pues además de haber huido la pesca, los indicadores costeros les rompen todas las redes y aparatos de pesca.

Hasta ahora se ha conseguido matar unos 20 de dichos animales, pero quedan todavía muchos más.

Algunos de los cogidos pesaban más de 200 kilos.

Telegramas oficiales

Victima del trabajo

Jaeń 19.—A las once y media de la mañana del día 16 y en la mina de Arrayanes, término municipal de Linarés, al descender el obrero Francisco Román y Jiménez, de veintidós años de edad, molinero y natural de Granada, al poro San José, y al querer saltar á una grúa para continuar su trabajo, cayó la jaula en que verificaba el descenso, quedando completamente aplastado.

El juzgado levantó el cadáver.

Incendio

Jaeń 19.—A las seis de la tarde del día de ayer se inició un incendio en un pajarero, propiedad del vecino de Baños de la Encina D. Diego Muñoz Cobo, no ocurriendo desgracias personales y algunas pérdidas en el edificio.

El incendio fué casual, quedando extinguido á las nueve de la noche.

Congreso del arte fabril

Barcelona 19.—Han terminado las sesiones del Congreso del arte fabril de Matarró, acordándose la asociación de todos los individuos de la clase.

En adelante se llamará «Asociación general del arte fabril de España».

Se han hecho algunas modificaciones en el reglamento de la sociedad y se ha nombrado una comisión de cinco individuos para activar la campaña de organización.

Forman dicha comisión un delegado de los trabajadores de San Martín de Provensals, otro de Villanueva, otro de Matarró y dos de Barcelona.

FIESTAS EN PROVINCIAS

En Jaeń

Jaeń 19.—A las diez de la mañana se ha verificado la clausura de la exposición provincial de ganado, después del reparto de premios á los expositores.

El acto fué presidido por el alcalde y á él concurrieron la banda del regimiento de la Reina y la municipal.

En Badajoz

Badajoz 19.—Ha estado animadísima la mañana del Liceo.

Mañana habrá gran cotillon en el Casino.

Anoche se quemó una vistosa colección de fuegos artificiales en presencia de miles de espectadores.

El orfeón Pacanne es muy aplaudido.

En Almería

Almería 19.—Con bastante desanimación se ha inaugurado la feria.

El Sr. Riaño, poeta premiado con la flor natural en los juegos florales, ha elegido reina de la fiesta á la señorita María Orozco.

El Circulo Literario prepara grandes obsequios al mantenedor Sr. Cañalajas.

En Orihuela

Orihuela 19.—Se están verificando los festejos. Esta noche amanizan el real de la feria las míticas municipal, de Santa Cecilia y del pueblo de Callosa de Santa Cruz.

Esta hizo la entrada en la población á las tres de la tarde de hoy, siendo objeto de entusiasta recibimiento.

En Málaga

Málaga 19.—Se calculan en más de 12 000 los forasteros que se encuentran en esta capital.

Esta tarde se celebran los regales anunciados, en las cuales se disputan los premios de la Reina, del ministro de Marina y de este Ayuntamiento.

EL FUEGO DE ANOCHE

Los vecinos de la calle de Santa Engracia que á las once menos cuarto tomaban el fresco á las puertas de sus domicilios, observaron que del taller de aserrar maderas establecido en las casas números 103 y 105 de la citada calle salían algunas chispas.

Avistaron inmediatamente á los vecinos de las casas medianeras y al depósito del servicio de incendios.

Leallámas, en tanto, adquirieron extraordinaria altura, envolviendo en pocos minutos toda la parte central del edificio.

Los vecinos y bomberos que acudieron primeramente al lugar del siniestro, penetraron en la casa incendiada, viendo que lo que estaba ardiendo era la madera colocada en siete carros y unos pies derechos colocados para sostener los maderos para aserrarlos, y llegando hasta las cuerdas, pusieron en salvo el ganado que allí había.

Los bomberos trabajaron en seguida en la extinción del incendio, consiguiendo localizarlo después de más de una hora de trabajo.

Un hombre llamado Angel Benito tuvo la desgracia de que al desplomarse una viga le dió un fuerte golpe en la nariz, produciéndole una fuerte contusión y herida incisa en el lóbulo de la nariz.

Al lugar del suceso acudieron desde los primeros momentos el juez de guardia, D. Eusebio María Ruiz; el alcalde interino, Sr. Zoyaya; el coronel del 14 tercio de la Guardia civil y las autoridades del distrito.

A la una quedó extinguido el incendio. Se ignora el valor de las pérdidas ocasionadas.

EL BANQUERO SALVAJE

Cuentan un periódico un ejemplo maravilloso de nuevo método curativo. Consiste en dedicarse el enfermo á la vida salvaje.

John Brown es un opulento banquero de Fort-Williams, en Escocia, á quien aquejaba una enfermedad cardíaca.

Tenía horribles pesadillas, sobresaltos, angustias, mal humor, cansancio; en fin, que era una máquina desarreglada.

Consultó el caso con los más célebres médicos de Londres y ninguno de ellos, ni homeópata ni siropatas lograban curarle. Trató toda clase de jaropes y drogas; sometió su cuerpo á tormentos inhumanos, y el mal no cedía. Entonces decidió probar el último esfuerzo, harto de curanderos, magnetizadores y espiritistas.

Visitó á un médico de gran fama y probada competencia, dotado, según se verá, de una cualidad inestimable: la intuición.

El médico reconoció á John Brown detenidamente y terminó por decirle:

—Para combatir el mal es preciso que os hagais salvaje. Vuestra enfermedad tiene el origen en las preocupaciones financieras, en los desvelos por labrar una fortuna, que no os servirán más que para costear unos santos funerales. Vivid como el hijo de la Naturaleza: hacéos salvaje.

Trabajo comó convence al banquero; pero al fin, persuadido de que de otro modo nada adelantaría, se decidió á cambiarse.

Liquidó su situación, colocó un gerente al frente de sus negocios y se marchó al bosque.

Mandó construir una capsa de seis metros no más de longitud, con una pequeña vela, la botó al agua y la bautizó con el nombre de Oithona, hija de la ola.

En el mes de Marzo el riguroso salvaje dejó Glasgow solo, á bordo del Oithona; á fuerza de remo ganó el lago Somond, descendió hasta Greenoch y allí embarcó en un steamer para Bristol.

En este puerto se metió otra vez en su barca, y por el canal entró en el Támesis, reconociendo como un viejo marinero los 180 kilómetros que hay de Bristol á Reading Remaba todo el día; pero hubo un momento en que los hielos le impidieron avanzar. Luchó con la nieve, con los vientos, con todos los elementos. Varias veces tuvo que componer su barca deshecha.

Todo este tiempo se alimentó con los productos de la pesca y algunas provisiones que hacía en los puertos.

Brown pasó de Londres al Havre; ramontó el Sena y llegó á París. Ahora piensa ir á Marsella y Lyon.

John Brown se encuentra perfectamente; han desaparecido los mareos, las masas nocivas, los dolores, las pesadillas; pero se ha aficionado de tal modo á su nuevo método de vida, que no quiere abandonararlo. Morir parece.

Tenemos, pues, un nuevo método curativo.

EL PINTOR MORELLI

Acaba de morir en Nápoles uno de los pintores más célebres de Italia, D. migo Morelli, algunos de cuyos cuadros, como Las tentaciones de San Antonio, la proporciónan repombre universal.

La celebridad en su país fué tal que le valió una investidura de senador.

Nació en 1825 en Nápoles de familia humilde, que quiso coasesar á la Iglesia; pero no teniendo vocación, entró el muchacho como aprendiz en una fábrica de instrumentos de precisión, hasta que se dio á las Bellas Artes, obteniendo un primer premio á los diecisiete años.

Después tomó parte en las agarradas po-

líticas, y en las barricadas de Nápoles combatió contra el ejército de los Borbones; y por último, después de permanecer en Roma y en Milán varios años, hizo un viaje por Europa, regresando á su ciudad natal, donde ha permanecido hasta su muerte.

Era un colorista brillante; é interpretó admirablemente pasajes de la Biblia y los Evangelios. Entre sus obras más notables deja una Dolorosa, Los iconoclastas, Jesús sobre las aguas, El Cristo de los ultrajes, El Baño Pompeyano y la Iya citada Las tentaciones de San Antonio.

La salud en Madrid

Durante la semana última, los padecimientos que con más frecuencia se han presentado en Madrid han sido estados de gastritis aguda, estorcos del intestino delgado, colitis y enterocolitis benignas, fluxiones escorras hemorroidales y estados febriles infecciosos con localización intestinal y formas más ó menos dinámicas.

La mortalidad es escasa, y en los niños ninguna enfermedad se presenta con carácter grave epidémico.

LA FIESTA ONOMÁSTICA DE SU SANTIDAD

Roma 19.—Con gran concurrencia de Cardenales, altos dignatarios de la corte pontificia y lo más saliente de la buena sociedad romana, celebró esta mañana Su Santidad, en la gran sala del Consistorio, su fiesta onomástica, con motivo de la cual ha recibido muchas felicitaciones de todas las partes del mundo.

León XIII dirigió la palabra al auditorio, doliéndose amargamente de la guerra que hoy se hace á la Iglesia, la cual, á no estar sostenida por la mano de Dios—dijo—ya hubiera zozobrado y caído.

Después de este discurso los profesores Marucchi y Kandler ejecutaron proyecciones con un cinematógrafo, reproduciendo los descubrimientos hechos en las catacumbas.

Su Santidad se retiró á sus habitaciones á la una de la tarde.

Ajustes de Ultramar

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra ha publicado interesantes datos sobre los trabajos de las comisiones liquidadoras de los cuerpos de Ultramar realizados hasta fin de junio último.

Han sido ajustados y satisfechos 4 796 jefes y oficiales y 133.138 individuos de tropa; se ha hecho el ajuste parafiendo á otros cuerpos, de 9 702 jefes y oficiales y 29 860 individuos de tropa; hay pedidos fondos para el pago de 3 050 y 31 107, respectivamente; faltan por ajustar ó están pendientes de aprobación 15 367 jefes y oficiales y 90 973 individuos de tropa, y han dejado de reclamar, hasta ahora, sus alcances 16 980 individuos de tropa.

El número de ajustes á cargo de las citadas comisiones es de 32 915 de jefes y oficiales y 395 153 de individuos de tropa; total, 337 978.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Resolviendo una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Cádiz y el jefe de instrucción de San Roque.

Instrucción pública

Real decreto reformando los estudios de segunda enseñanza y las enseñanzas técnicas del Magisterio, Agricultura, Industria, Comercio, Bellas Artes y Artes industriales, de que hemos dado cuenta oportunamente.

Noticias

Cañoneo en un cuartel

El País refiere que al practicar días pasados ejercicios de tiro con cartuchos simulados una batería de artillería en las inmediaciones del cuartel de los Dock, se cayó por equivocación con bala uno de los cañones.

Al disparar, el proyectil atravesó varias habitaciones del cuartel, entre ellas el cuarto de banderas, donde destruyó la caja de banderas.

Aunque los desperfectos materiales fueron grandes, no hubo que lamentar, por fortuna, desgracias personales.

Pasivos de Ultramar

En la caja de la sección de Ultramar sita en la planta baja del ministerio de Hacienda, se halla abierto el pago para las clases pasivas que cobran sus haberes por las islas de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, todos los días laborables del 19 al 23 del actual, y de dos á cuatro de la tarde.

Gloria parroquial de Madrid

El gobernador eclesiástico de la diócesis de Madrid, Alcalá, ha hecho los siguientes nombramientos: D. Luis González Suescun, cura ecónomo de San Andrés; D. Juan Francisco Sanz, teniente mayor de San José; D. Manuel Campos Moro, id. de Santiago; D. Antonio Valrés, coadjutor de Santa Bárbara; D. Andrés Cas y Ramos, del Purísimo Corazón de María; D. Cosme Damián Bibao Ugarriza, ecónomo de Navas del Rey; D. Julián Domínguez Parra, ídem de Bustarviejo.

Instalación de esculturas

En el Museo han quedado instaladas las esculturas de los Sres. Tilles, Borrás y González Pola, adquiridas por el Estado en la Exposición de Bellas Artes celebrada recientemente.

COGNAC. Henri Garnier y Cia.

Teléfono entre Santander y Madrid. Se ha hecho una concesión al señor conde de Rodas para establecer y explotar una línea telefónica de Madrid á Santander, que toque en Valladolid, León y Palencia, tratándose de crear una Sociedad anónima para que se haga cargo del negocio.

Hace tiempo que se viene gestionando también una línea telefónica á Andalucía.

Veraneo

Han salido de Madrid para Padrihita, D. José Hernández Prieto; para El Escorial, D. Juan de Sevilla; para Molina, don Saturno López Polignio, y para Almería, la señora de Arcón.

De Gijón se ha trasladado á Briviesca (Burgos), D. José de la Torre Villanueva.

Tipic que se casa

El miércoles próximo celebrará matrimonio con un distinguido joven de la buena sociedad sevillana, la hermosa hija de zarzuela, tan apreciada de nuestro público, Coral Díez Lugo.

Los esposos fijan su residencia en esta corte, reanudando ella seriamente de la vida artística.

La huelga de Málaga

Traficantes de Málaga que ha quedado asociada la huelga del personal de los tranvías.

Las condiciones convenidas son las siguientes: Doce horas de trabajo y 10 reales de jornal hasta que la empresa resuelva.

A los empleados de los tranvías se les dará una hora para el almuerzo.

Las horas extraordinarias les pagará la empresa con un real de aumento.

Los reconcentrados boers

Hemos recibido una tarjeta que nos envía el Comité para la independencia de los boers, que contiene un fotograma representando una niña de ocho años perteneciente al campamento de mujeres y niños reconcentrados en Bloemfontein.

Dicho fotograma es, según se dice en la tarjeta, la reproducción de una fotografía hecha por una señora inglesa, y causa una triste impresión en los que la contemplan por el aspecto de demacración que presenta.

Ciertamente que todas las personas de sentimientos humanitarios desearán vivamente que cese pronto una guerra que tantas desgracias y sufrimientos ha producido y está produciendo, no solamente á los simpáticos ciudadanos boers, sino también á muchas infelices mujeres é inocentes niños, víctimas las más interesantes de la larga lucha que en el Sur de Africa viene sosteniéndose hace ya cerca de dos años.

El general Polavieja

Después de permanecer tres días en Salamanca visitando los monumentos arquitectónicos, ha salido para Astorga y Ponferrada el general Polavieja.

Vapor español á pique

Salamanca 19.—Según noticias de Viana del Castillo, recibidas aquí, el vapor español Méjico quedó ayer sumergido completamente con toda la carga, que tenía á bordo.

La dicha población portuguesa hay gran defluencia de forasteros con motivo de las fiestas que empezarán hoy.

Para mañana hay organizado un gran festival musical, en el cual tomará parte la banda del regimiento español de Murcia.

Calle que cambia de nombre

El Ayuntamiento de Madrid se ha servido acordar que la vía pública conocida con el nombre de calle del Progreso, situada en el distrito de Bisopavía, extrarradio, se denomine en lo sucesivo calle de Lantusa.

De viaje

Ayer marcharon á Avila los señores de Marino y la señorita de Escolar.

Juegos florales en Cádiz

La Gaceta publica hoy un anuncio del Ateneo de Cádiz, convocando á un certamen científico, literario y artístico que se ha de celebrar en Septiembre en dicha población.

Los trabajos habrán de versar sobre los

EDICION DE LA NOCHE

SAN SEBASTIÁN

El Sr. Romero Robledo y el artículo del Sr. Silvea.

San Sebastián 19 (12 51 tarde). He visitado al Sr. Romero Robledo para pedirle su opinión respecto del artículo sobre la cuestión de Marruecos, que se atribuye al Sr. Silvea.

El Sr. Romero Robledo me ha prometido ampliar otro día sus manifestaciones, pues en la actualidad sólo conoce el artículo por referencias.

Se propone leerlo atentamente y adoptar entonces una actitud en consonancia con la gravedad del asunto.

Pero desde luego considera la publicación del artículo como el suceso más grave que ha ocurrido en España.

El artículo—dice—no parece escrito por un jefe de un partido político, ni siquiera por un español, sino más bien por un enemigo de la patria.

El Sr. Romero Robledo considera deficientes las explicaciones del señor duque de Almodóvar rectificando las manifestaciones que le han atribuido los correspondientes respecto del artículo del Sr. Silvea, y afirmando que está conforme con que se trate el asunto, pero no con el criterio sustentado por el jefe del partido conservador.—Mencheta.

Siniestro marítimo

Nueva York 19.—Un despacho de Victoria (Colombia inglesa), da cuenta de un terrible siniestro marítimo.

Dice que á consecuencia de un abordaje en las costas de Alaska del vapor inglés Islander con el Aceber, el primero se fué á pique, pereciendo ahogadas 61 personas, entre ellas el capitán del buque.

Han logrado salvarse 17 pasajeros y tripulantes.—Fabra.

Las congregaciones religiosas

París 19.—Los periódicos católicos, hablando del reglamento publicado en el Diario Oficial por el ministro del Interior, cito el Consejo de Estado acerca de la ley de Asociaciones, demuestran que la situación de las congregaciones religiosas en Francia será todavía más grave que lo que hacía esperar la ley votada por las Cámaras.

Se cree, por lo tanto, que la publicación del dicho reglamento dará por resultado aumentar el número de individuos del clero regular que emigrarán de Francia.—Fabra.

LA RECAUDACION

Según los datos recibidos en el ministerio de Hacienda, la recaudación por todos conceptos durante la primera quincena del mes actual, arroja la siguiente cifra, comparada con la de igual período del año anterior:

En 1900..... 19 127 243 pesetas
En 1901..... 25 885 892

El aumento de la recaudación es de pesetas 6 758 649. Hay que notar que en la renta de Aduanas existe una baja de 1 227 293.

LA QUESTION FRANCOATURCA

En vías de arreglo

París 19.—En vista de la órdena emitida por el embajador de Francia, que estaba resuelto á pedir sus pasaportes, el go-

bierno turco parece dispuesto á acceder á las reclamaciones de aquí.

El Sr. Constante declaró que no admitía en manera alguna que se tratara de aplazar la solución de los asuntos pendientes.—Fabra.

EXPEDICION CIENTIFICA

El Profesor de la Universidad de Sydney, Mr. David, emprendió hace dos años, por orden de su gobierno, una misión científica que tenía por objeto estudiar la formación de los hielos de coral.

Todavía no ha publicado Mr. David el resultado de sus investigaciones; pero en cambio, su esposa, mistress Edgeworth David, ha dado á la imprenta un trabajo que titula Relato no científico de esta expedición científica.

La señora David refiere con fruición la estancia de los individuos que formaron la expedición en la isla de Funafuti, cercana á Samoa.

Describe el paisaje, las costumbres de aquellos habitantes y los resultados obtenidos por los miembros de la misión.

En Funafuti no hay pobes. Allí las gentes se visten y alimentan sin el menor gusto.

Cusado en indigencia siente hambre, saca un pez del vivero abundantemente provisto del Océano. Cuando tiene sed, saca un árbol y las nueces de coco caen al suelo. De este fruto se hace gran consumo en Funafuti.

Los indigenas ofrecen una nuez de coco, de igual manera que en Inglaterra presentan á cup of tea, y sería una ofensa no aceptarla.

Cada nuez de coco contiene un cuartillo de líquido.

La señora David hubiera deseado muchas veces rechazar el ofrecimiento, porque no tenía la resistencia que demostró en cierta ocasión un indigena que ante ella vació ocho nueces de coco durante una comida, sin que sintiera después la menor indisposición.

Según la autora de este relato, la obra de evangelización de los misioneros anglicanos ha producido generalmente buenos resultados. No obstante, son frecuentes los casos de rebeldía contra dichos misioneros.

A este propósito refiere la siguiente anecdota: Un hombre y una mujer indigenas se presentaron ante el pastor implorando su bendición, pues querían unirse en matrimonio. El novio se había negado hacia poco á ingresar en la comunidad anglicana, y en virtud de esto, el pastor declaró que no unirla á un hombre indigno con una cristiana virtuosa.

Entonces el amor de la neúfita se sobrepujó á su fe, y se hizo tatar.

El pastor se apresuró á excomulgarla solemnemente, y por este hecho quedaron el hombre y la mujer convertidos en paganos.

Ambos fueron á manifestar sus deseos á un sacerdote indigena, y éste se apresuró á casarlos.

CONGRESO DE MEDICINA EN EL CAIRO

<

en la casa núm. 26 de la carretera de J... Parece ser que un individuo ha dado muerte de los puñaladas a una mujer llamada María, y de oficio verdulera, con la que vivía maritalmente hace ya tiempo.

Exploración infructuosa Roma 19.—Han sido completamente infructuosos los trabajos de exploración realizados por la expedición enviada a la Tierra de Francisco José en busca de los tres individuos de la expedición italiana del duque de los Abruzzos, que se perdieron entre los hielos durante una excursión al interior.

Pérdidas de los boers París 19.—El periódico La Post, de Berlín, dice que es evidente que el gobierno inglés practica el sistema de la fealdad en cuanto se refiere a la campaña del África del Sur.

Huelga sin solucionar.—Los festejos.—Carreras suspendidas Palma 19 (8:30 mañana). Las reuniones de los patronos con los obreros carpinteros no han solucionado la huelga, que continúa.

La escuadra en marcha Ferrol 19 (11:20 mañana). Acaba de zarpar la escuadra compuesta de los buques Pelayo, Carlos V, Numancia, Victoria, Río de la Plata, Audaz, Osado, Vasco Núñez de Balboa, Habana, Halcón, Proserpina y Orión.—Mencheta.

Huelga terminada París 19.—Según telegramas de Roma, han vuelto al trabajo la mayor parte de los obreros de los tranvías declarados en huelga.

Vapor correo Habana 19.—Ha salido para Veracruz el trasatlántico Monserrat.

EL ESTAMPILLADO de títulos del exterior

Continúan algunos periódicos ocupándose de la real orden de 30 de Julio, relativa al estampillado, en la que se fija el plazo de 31 de Octubre próximo para que dentro de él puedan estampillar sus títulos los que los hubieran adquirido antes del 13 de Mayo de 1899.

Ya hace algún tiempo dijimos que el fin que con esta real orden se perseguía era señalar un plazo para que quedara definitivamente cerrado el estampillado de títulos de exterior.

Efectivamente, como hace notar un colega, en el art. 1.º del real decreto de 13 de Mayo de 1899 se decía «Desde la publicación de este decreto no se verificará inscripción alguna, etc.» pero a pesar de esto, y tal vez por razones que serían muy atendibles, se siguió autorizando por los Sres. Villaverde y Allendesalazar el estampillado en algunos casos.

Ya que La Epoca pedía que se publicara lista de las inscripciones hechas y del importe de las mismas, hemos de complacerle dando a conocer los datos, no solo desde el 30 de Junio acá, sino también de los anteriormente autorizados

con posterioridad a la publicación del real decreto de 13 de Mayo del 99.

En 28 de Junio de 1899 (poco después de la publicación del decreto) se concedió la inscripción a 12 personas ó entidades por valor de 4.106.000 pesetas.

En 26 de Agosto del mismo año se concedió a seis personas ó entidades por valor de 165.000 pesetas.

En 27 de Septiembre del mismo año a otras seis personas ó entidades por valor de 91.300 pesetas.

En 7 de Abril de 1900 a 14 personas por valor de 159.200 pesetas.

En 4 de Mayo de 1900 a dos personas por valor de 51.000 pesetas.

En 25 de Septiembre de 1900 a 10 personas por valor de 151.600 pesetas.

El importe total de las suscripciones que se han hecho después de la publicación del decreto hasta la real orden del Sr. Urzáiz, ha sido de 4.720.100 pesetas. A pesar de existir estos precedentes respecto al estampillado, el Sr. Urzáiz, ante nuevas reclamaciones, envió el asunto a informe del Consejo de Estado en pleno, y de conformidad con él se dictó la real orden de 30 de Julio.

Desde esta fecha hasta el día de hoy se han hecho inscripciones de ocho personas, por valor de 30.600 pesetas. Queda complacida La Epoca.

Balance del día

Los ministros que forman la ponencia encargada de preparar la reorganización de servicios, se han reunido hoy, examinando varias bases relativas a la ley de empleados y a la de incompatibilidades.

Según nuestras noticias, es completamente inexacto que el ministro de Hacienda haya hecho indicaciones al Banco de España para que eleve el tipo de descuento de sus operaciones.

En telegrama oficial recibido anoche en el ministerio de la Gobernación, se dice que ayer tarde, después de reunirse la Junta de autoridades, se levantó en la Coruña el estado de guerra.

Dice El Imparcial que la muerte de la duquesa de Cánovas traerá como consecuencia una merma considerable en la hueste que acaudilla el duque de Tetuán, y que la explicación de este suceso está en que cierto número de las personas que figuran en la primera línea de esa hueste seguitan en ella por devoción a la infortunada señora, y porque ésta creía ver en dicha fracción política la más fiel a la memoria de su insigne marido. Así es que el deseo de no causarle disgusto alguno, conservaba a esas personas adheridas a aquel grupo, no obstante el convencimiento de la ineficacia de éste en la vida pública.

Dentro de poco asegura el colega que desfilarán no pocos tetuanistas hacia la Unión conservadora.

Un telegrama del Ferrol, que por

separado publicamos, dice que han zarpado para San Sebastián los buques que han de tomar parte en la revista naval proyectada.

Ha llegado esta mañana a Madrid el gobernador del Banco de España, Sr. Gullón.

Parece que el objeto de su viaje es presidir el Consejo ordinario que ha de celebrarse mañana, el cual, según los periódicos financieros, podrá tener importancia, si como aseguran tiene por objeto elevar el interés de los préstamos.

Desde luego, si esto fuera cierto, podemos asegurar que será resultado de la exclusiva iniciativa del Banco, puesto que el Gobierno, como en otro suelto decimos, no interviene en absoluto en este asunto.

Algún periódico ha censurado el arriendo de las contribuciones de Barcelona a favor del Sr. Febrer.

La censura carece por completo de fundamento, pues se verificó un concurso y el ministerio de Hacienda adjudicó dicho arriendo al postor que entre todos le merecía mayor confianza.

Como habíamos supuesto, al saber el señor duque de Almodóvar las opiniones que le atribuían algunos corresponsales sobre el artículo del Sr. Silvela, manifestó—según el corresponsal de El Imparcial—que lo que él había aprobado era que se tratara una cuestión que tanto interesa al país, y porque todo lo que sea modificación del statu quo en Marruecos, nos afecta de una manera muy directa, según ya manifestó en su último discurso del Senado.

Esta tarde, entre otras personas, ha visitado en la Presidencia al señor Sagasta el P. Font, para entregarle una Memoria relativa a la situación de las órdenes religiosas en Filipinas.

Parece que éstas, al emigrar de aquel Archipiélago, piensan dirigirse a la América latina, donde, según las noticias que tienen de algunas de aquellas Repúblicas, encontrarán satisfactoria acogida.

Mañana por la tarde saldrá para Barcelona y Mahón el señor ministro de la Guerra.

UN INVENTO MARAVILLOSO dicen los doctores es: La Thermo-Sabina Camacho, por ser su virtud anestésica tan enérgica, que quita en el acto todo dolor neurálgico ó reumático ó inflamatorio, es más resolutiva que la tintura de iodo en las anginas, sabañones, flemones, etc.; su acción dura mucho tiempo.—Madrid: Torres Muñoz, San Marcos, 11; G. García, Capellanes.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 19 DE AGOSTO DE 1911 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns for 'Ultimos precios', 'Día 17', 'Día 19', and 'Diferencia'. It lists various financial instruments like '4 0/0 interior', '4 0/0 exterior', 'Tesoro', and 'Cambios sobre el extranjero' with their respective prices and changes.

Paris 19 (12:05 t.)—4 0/0 exterior 71.15.

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 71.72. —Barcelona, fin mes, 71.76.—Paris, 4 por 100 exterior, 71.15.—Renta francesa, 0.000.00.

RESIDENCIA DE PIEDRA.—Una de las excursiones más interesantes y económicas de Europa.—Véase 4.ª plana.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 21º sobre 0. A las doce de la tarde, 31º sobre 0. A las cuatro, 30º sobre 0. La máxima fué de 38º sobre 0. La mínima de 16º sobre 0. El barómetro marca 710.—Variable.

CHARADA

—Pero dos, ¿qué prima cuatro de destinos notabas cuando fuiste a cuatro prima unas tierras que comprabas? —Pues ni uno solo, mujer. Hablaba con don Simón de lo que es un dos tres cuatro, es decir, la solución. —Bueno, pues vuelve a explicarlo. —Te lo voy a relatar. Todo es nombre de un adorno de uniforme militar. —¿Y habéis discutido tanto para tratar solo de eso? —Todo es parte que se corta metiendo en el molde el queso. L. FERNÁNDEZ FONQUELA. (La solución mañana.)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR SA-TUR-NI-NO

CULTOS

Santo de mañana.—San Bernardo, abad; Santos Leovigildo, Luis y Severo, mártires y San Filiberto, abad. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Bernardas (Santa María), donde se celebrará solemne fiesta a San Bernardo: a las seis y media habrá misa de Comunión; a las diez la mayor, en la que predicará D. Santiago Elvira, y por la tarde, a las cinco, completas y reserva.

En San Francisco el Grande continúa la novena a Nuestra Señora del Olvido, y predicará por la tarde el Sr. González Pareja. En las Escuelas Pías de San Fernando sigue la novena de San José de Calasanz, predicando el P. Esteban de Mata. En las religiosas de San Plácido sigue la novena a San Roque, predicando D. Mariano Guerras.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDÍN DEL SUEN RE-TIRO.—A las 9.—3.ª serie.—1.ª función de abono.—T. 1.º—La Bohème. Intermedios en el kiosko del jardín por la banda del regimiento de Covadonga. Entrada, una peseta. EL DORADO.—A las 9.—El beso de Judas.—A las 10.—Corso interior.—A las 11.—La Soleá.—A las 12.—La diligencia.

IMPRESA DE EL CORREO

muchos manuscritos de forma extraña. Sus radiantes ojos llamaron a Antonio la atención sobre el primer manuscrito, encuadernado en seda verde con broches de arabescos de oro de un dibujo extraño. Este, después de mirar los caracteres de la escritura, se vió precisado a confesar que no sabía a que lengua pertenecían, lo que hizo volver a sonreír a Bernardo. —Esto es árabe; pero, en efecto, este manuscrito es muy difícil de descifrar. Hé aquí mi poeta favorito, Ferdud; no tengo más que un pequeño fragmento manuscrito de su poema. —Pero será necesario mucha erudición para comprender todo esto.—dijo Antonio. —Queréis decir alguna paciencia—respondió Bernardo modestamente. El que siente grande inclinación por lo bello, bien pronto traspasa la cubierta original de que lo revisten los poetas de Oriente. Yo me ocupo ahora en traducir algunas poesías persas; si más adelante teneis algún momento desocupado, y esto no os cansa, os pediré permiso para mostraros una corta muestra. Antonio, como persona bien educada, fué bastante político para pedirle una lectura inmediata. En seguida tomó el joven Ehrenthal un papel de su mesa, y leyó rápidamente, y con un poco de turbación, un pequeño poema erótico. Era una de esas innumerables canciones, en las cuales un bebedor filósofo compara a su amada a todas las más lindas cosas del reino animal y vegetal, como igualmente al sol, a los astros, y a los demás cuerpos luminosos. Todo mezclado de algunas mordaces alusiones a los envidiosos y a los hipócritas. Aunque nuestro buen Antonio se sintió admirado por las galas de la forma y lo correcto de la expresión, le parecía, sin embargo, muy có-

mico oír exclamar al lector: «No es esto muy bello? Yo hablo del pensamiento, porque reconozco mi debilidad para reproducir en alemán la belleza de esta obra maestra. Al hablar así, tenía el semblante de un hombre inspirado, que bebe todos los días cinco ó seis botellas de vino de Chiraz, y que abraza todas las tardes a su amada Suleika. —Pero, ¿es necesario beber para amar? —dijo Antonio—nosotros no tenemos necesidad del vino para eso. —En nuestro país es muy prosaica la vida—respondió Bernardo volviendo a poner gravemente su papel sobre la mesa. —Yo creo que eso no es así—replicó Antonio con fuego.—Conozco bien poco la vida; pero, sin embargo, veo que hay sol y flores, y que se encuentran grandes pasiones y destinos maravillosos, que tienen igualmente sus poetas. —Lo presente—respondió Bernardo con un tono doctoral—es muy frío y muy monótono. —He ahí lo que he leído ya muchas veces en los libros; pero no comprendo la razón de ello, ni lo creo tampoco. Quiero decir que, al que no le agrada nuestra manera de vivir en Europa, le agrada más mucho menos en Teheran ó en Calcuta, si permanece allí algún tiempo. La vida debe ser en esos países mucho más uniforme y mucho más enojosa que entre nosotros. Esto he aprendido en todos los viajes que he leído. Lo que seduce al viajero es la novedad. Cuando uno se acostumbra a lo que al principio le parecía extraño, estoy seguro de que cambia bien pronto de opinión. —¿Cuán pobre en impresiones vivas y grandiosas es la marcha regular y metódica de nuestra vida civilizada!—respondió Bernardo.—vos lo debéis sentir algu-

mi mujer tenía un hermano; pues bien este hermano (que es mi cuñado) vive en el campo, en una propiedad que tiene allá arriba de donde viene el río. Es un hombre juicioso y reflexivo, que no cambiaría sus tierras por más de una baronía. Viene a verme todos los años por el tiempo del esquilero, y me conoce lo mismo que a Carlos. —¿Él le enviaré mi hijo, si no debe permanecer aquí. Estará lejos de mí—añadió con tristeza;—pero estará con un pariente. —Es un buen pensamiento, señor Sturm—dijo Antonio, complacido por encontrar tan pocos obstáculos;—pero he oído decir que el cultivador, en general, puede prometerse poco por su actividad, si no cuenta con algunos recursos. —Es una verdad—dijo el gigante, levantando su dedo con aire misterioso;—pero Carlos tiene algunos recursos, por parte de su madre, y también por parte de su padre. No sabe nada, porque he querido que se aplique y no le he hablado nunca de ello. —Puesto que os ocupáis de vuestro hijo, como conviene a un buen padre, no le dejéis más tiempo en la incertidumbre; será bueno que comprenda, por su parte, cuán insuficiente le es su trabajo actual. —Voy a hablarle ahora mismo—dijo Sturm levantándose.—Está en el jardín. Vos seréis testigo de todo. Sturm salió de la casa, y llamó a su hijo con una voz estentórea. Este acudió, saludó a Antonio, y empezó a mirarle alternativamente. El señor Sturm había vuelto a ocupar su puesto, y le preguntó con su tono habitual. —¿Arropicillo, quieres hacerte labrador? —¿Labrador!—exclamó Carlos.—Nunca había pensado en tal cosa. Pero en este caso me verá obligado a separarme de ti, padre mío.

—También piensa en eso—dijo Sturm, haciendo una seña a Antonio. —¿Quieres que me separe de ti?—preguntó Carlos atterado. —Ciertamente, hijo mío—dijo el padre con seriedad,—preciso es que esta sea mi voluntad, en obsequio a tu pobre madre. —¿Iré a casa de mi tío!—exclamó Carlos. —Sí, a su casa—dijo el padre.—Toda oposición es inútil. Es asunto decidido, suponiendo que tu tío quiera recibirte. Te harás labrador, aprenderás cuán bueno es ese estado, pero será preciso que te separes de tu padre. —Padre mío—dijo Carlos muy afligido,—es necesario que yo me separe de ti; esto no me conviene. —Pues es necesario que te convenga, orgulloso arrapiezo—exclamó Sturm. —En ese caso, ven conmigo al campo—dijo su hijo. —¿Yo ir al campo! ¡jáj! ¡jáj!... Y Sturm empezó a reír, de modo que hizo temblar la puerta de la habitación. —Mi arrapiezo quiere meterme en su bolsillo y llevarme al campo. Y se rió tanto, que al fin se vió obligado a pasarse la mano por los ojos. —Ven acá, mi querido hijo;—y atrayendo a su hijo, tuvo algún tiempo su cabeza entre sus grandes manos.—Tú eres mi hijo, a quien tanto amo; es preciso que abandones esta tierra, si no en seguida, para dentro de un par de años. Así se separó Carlos de la casa del señor Schroeter. En los últimos días procuraba en vano ocultar su emoción, silbando muy bajo. Acariciaba tiernamente al amigo Plutón y al gato que había llevado a la casa, y hacía su trabajo con doble ardor, colocándose lo más cerca posible de su padre; éste, por su parte, buscaba igualmente a su hijo y separaba más de una vez sus toneles para aproximarse a

38

MONASTERIO-RESIDENCIA DE PIEDRA

PIEDRA es una de las curiosidades naturales más extraordinarias de Europa. El Times de Londres, Septiembre 1879.

LA FONDA: Corre este año a cargo del nuevo y acreditado fondista MARIANO AYNETO, quien ha introducido grandes mejoras en el servicio.

Viaje á precio reducido desde el 20 de Mayo al 20 de Septiembre desde Madrid, Barcelona y Zaragoza á Piedra, en combinación con el ferrocarril Madrid-Zaragoza-Alicante

Informarán en las estaciones de Madrid-Atocha Zaragoza y Campo del Sepulcro de Barcelona (Francia).

BAÑOS DE LIÉRGANES SANTANDER

Agua sulfurada cálcica sulfhidro-azada. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona, única á que han sido presentadas. Especiales en las afecciones del aparato respiratorio, reumatismo, etc.

Temporada oficial: De 10 de Junio á 30 de Septiembre. Fonda á cargo de MARCELINO CORRAL.



Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer conserva el cabello y lo embellece, lo hace crecer y le da fuerza y brillo. Destruye la caspa y devuelve al cabello gris ó marejito su color original.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

PREPARADO POR Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

COMPANIA COLONIAL

Proveedora efectiva de la Real Casa CHOCOLATES Y CAFES THES EXTRASUPERIORES Bombones de crema y Praline Mayor, 18.-Montera, 8, Madrid.-



PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y á domicilio.-Argensola, 2, 4.º isqda.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA Y DE MEJICO

SERVICIO DEL NORTE.-El día 16 de Agosto saldrá de Bilbao, 19 de Santander y el 20 de Coruña al vapor

ALFONSO XII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Coahuila y Pacifico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

SERVICIO DEL MEDITERRÁNEO.-El 25 de Agosto saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Agosto saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

CATALUÑA

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, Panamá, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 17 de Agosto saldrá de Barcelona el vapor

ISLA DE LUZÓN

directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ho-Ho y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Agosto saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

LEÓN XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con transbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil

LÍNEA DEL BRASIL

directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con transbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de transbordar en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 15 de Julio saldrá de Marsella, el 17 de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVARDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre de 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puntos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz. Lunes, miércoles y viernes Salidas de Tánger. Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.-La Compañía enviara á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.-SANTANDER

Advertisement for HOGG's Liver Cod Oil, featuring a bottle and text describing its benefits for various ailments.

El estómago artificial

Ó POLVOS DEL DR. KUNTZ

Este remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso, por lo eficaz de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado esto remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay dispepsia, gastralgia ó diarrea que resista al Estómago Artificial.

CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-catarral-nutritiva) y la distensión de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, la incharazón de vientre, los eructos agrios ó azoedias, gases, sed después de las comidas, ísadas de cabeza, vértigo, mareos, ansiedad, somnolencia, eversión, repugnancia á las comidas, etc., bien precedida de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcohólicos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo la influencia de disgustos morales que preocupan al ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.

CURA las dispepsias intestinales, cesando pronto las: diarreas con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural; tal efecto lo realiza el Estómago Artificial, porque destruye los muerzos productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insuflabilidad del terreno, caso ó lugar donde se han ó predisposición individual á infectarse, en todo estado de diarrea debe ser tratado por el Estómago Artificial, el cual actúa tan á la vez que Preventivo.

CURA la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen.

CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estreñimiento (por falta de secreción biliar, suprimiendo la fermentación ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos).

Se vende en las principales farmacias y droguerías á ptas. 7'50 la caja; á pta. la media caja, y en la farmacia de Gayoso (sucesor de Moreno Miquel), Arenal, 2, Madrid, y Centre de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

ABONOS ANIMALES

Recomendamos á los señores agricultores lo abonos de nuestra producción por resultar los mejores y de mas seguros resultados para toda clase de cultivos.

Ponemos á su disposición abonos adecuados para toda simiente y para todos TERRENOS, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de sembrar.

Garantizamos por análisis la pureza y riqueza de nuestros abonos; cuyos resultados han de ser siempre superiores á los que no se componen mas que de materias minerales, que no dan mas que una vegetación ficticia, esquilmando la tierra, por lo cual es necesario á los pocos años el empleo de las basuras de cuadra, para suavizarlas nuevamente.

Remitimos precio é instrucciones á quien los pida. REPRESENTACION EN MADRID

G. PEREZ Y COMPAÑIA Calle de Pelayo, núm. 70 dupdo., prel.

Ibarra y compañía

SEVILLA Línea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos.

Advertisement for Jules Le Blanc's 45° water, describing its medicinal properties.

él y ponerle en silencio la mano sobre la cabeza. Tienen mucho trabajo los labradores? preguntó Sturm cerca de la gran balanza á Antonio con una mirada interrogadora. No es una profesión muy fácil, y tal vez tenga que aprender más que en el comercio. Aprender! exclamó el cargador; cuanto más tenga que aprender, más contento estará; eso no importa. Yo os pregunto solamente si es muy penosa. No, dijo el Sr. Pix, que entendía mejor el lenguaje del gigante. No tiene nada de penoso ni de pesado. Lo que tiene de más pesado es el saco de trigo, que pesa ciento ochenta libras, y el de las habichuelas, que pesa doscientas. Y no hay necesidad de levantar los sacos; eso lo hacen los mozos de la granja. Ya! no es más que esto? exclamó Sturm, con desprecio, poniéndose de pie -eso á mí me cuesta tanto trabajo como levantarme. Doscientas libras es lo que lleva mi enano Carlos.

VI

Antonio seguía ya la correspondencia de su escritorio con la más escrupulosa exactitud; se dejaba seducir menos por los placeres y las distracciones que le ofrecía su amigo Fink, y solo consentía los domingos en ir con él á dar un paseo á caballo ó en acompañarle al tiro de pistola; pero en cambio se aprovechaba más que su amigo de la biblioteca que éste había puesto á su disposición. Después de muchos esfuerzos, había conseguido vencer las dificultades de la pronunciación inglesa, y buscaba con empeño la ocasión de perfeccionarse hablando con Fink, á quien la lengua de Shakespeare era muy familiar. Pero como éste empleaba poca regula-

ridad y conciencia en sus lecciones, Antonio se vió bien pronto obligado á recurrir á un maestro, si no más hábil, al menos más regular. Un día que estaba sentado en su mesa en el escritorio, sintió abrir la puerta, y levantando la cabeza, reconoció, con gran sorpresa, en la persona que entraba, á su antiguo condiscípulo de la escuela de Ostran Veitel Itzig. Hasta entonces no le había encontrado sino raras veces. El aire desvergonzado de este mozo, y el temor por el tono familiar que tomaba tan fácilmente, hasta permitirse tutearle, le había hecho volver los ojos, cuando en la calle veía asomar á lo lejos las narices de Veitel en medio de la multitud. De modo que su admiración se aumentó mucho más cuando á la pregunta del señor Specht: «¿Qué se os ofrece?» Veitel respondió con mucha política, que deseaba hablar al señor Wohlfart. Antonio se separó de su puesto para salir de la verja del escritorio. Ves debéis conocerme bien, aunque hayáis pasado muchas veces por mi lado sin saludarme. ¿Cómo os va, Itzig? preguntó Antonio con frialdad. Va mal -respondió Itzig encogiéndose de hombros. Se gana tan poco... He venido á entregaros esta carta del señor Bernardo, el hijo de mi principal, y á preguntaros á qué hora le podréis recibir. ¿Yo? dijo Antonio; y cogió una tarjeta y una carta de manos de Veitel. Esta carta era del profesor de inglés de Antonio, que se dirigía á él para saber si le sería agradable seguir con el señor de Ehrenthal, hijo, un curso histórico y literario sobre los antiguos escritores de Inglaterra. ¿Dónde vive el Sr. Bernardo Ehrenthal? preguntó Antonio.

En la casa de su padre -respondió Veitel haciendo un gesto. Todo el día está en casa clavado encima de sus libros. Yo mismo iré á ver al Sr. Bernardo -dijo Antonio. Está muy bien. Adiós, Sr. Antonio. Pasadlo bien, Itzig. Antonio no se sentía muy dispuesto á aceptar la proposición del profesor de inglés. El nombre de Ehrenthal no gozaba de mucha consideración en el escritorio, y la visita de Itzig no era tampoco muy á propósito para hacerle agradable este ofrecimiento; pero la manera enérgica, con la cual se había expresado aquél, con respecto al hijo de su principal, y diferentes noticias favorables que había recogido acerca de Bernardo, decidieron á Antonio á tomar al menos en consideración aquella proposición. De modo que, á los pocos días, después de cerrado el escritorio, fué á la casa del señor Ehrenthal, decidido á obrar según la impresión que le produjese el hijo del agente de negocios. Llegó á la puerta, barnizada de blanco, agitó el gran llamador de porcelana, y una criada, de agría catadura, le introdujo, sin anunciarle, en el cuarto del joven Ehrenthal. Este era largo y estrecho, guarnecido de viejos muebles y de estantes muy ordinarios, sobre los cuales estaban amontonados y mezclados libros de todas clases. Bernardo estaba sentado delante de una mesa, encorvado sobre algunos papeles y sumergido de tal modo en el estudio, que no se apercibió de la entrada de Antonio hasta que éste estuvo delante de él. Entonces se abrochó apresuradamente su levita y se adelantó hacia el extraño con esa falta de seguridad propia de los miopes cuando reciben una visita. Antonio miró al hijo del agente con al-

guna curiosidad. Tenía facciones finas y semblante delicado, cabellos castaños crespos y ojos grises de una expresión dulce y agradable. Bernardo hizo tomar asiento en un pequeño sofá á su huésped, y habiéndole recordado éste el objeto de su visita, le respondió que se conformaría en un todo con los deseos del Sr. Wohlfart. Y cuando le preguntó Antonio cuál era el precio de sus lecciones, se llenó de admiración al oír decir á Bernardo: A fe mía, no lo tengo presente en este momento; pero si vos tenéis que pagar también vuestra parte de lecciones, me informaré en seguida del precio. Al oír esta respuesta, Antonio no pudo menos de preguntarle: ¿No trabajais en el escritorio de vuestro padre? De ningún modo -respondió Bernardo, y añadió como para excusarse: He estudiado; y como un joven de mis creencias encuentra difícilmente empleo en el gobierno, para poder vivir en el seno de su familia, limito mis ocupaciones á los libros. Y echando en seguida una cariñosa mirada á los estantes, se levantó y se aproximó á la librería como para presentársela á su huésped. Antonio se puso á leer algunos libros de títulos graves en letras doradas sobre el lomo de los volúmenes, é inclinándose dijo: Esto es muy sabio para mí. Eran ediciones de obras escritas en lengua oriental. Bernardo sonrió. El hebreo me ha conducido al conocimiento de otras lenguas asiáticas. Hay un tipo particular de belleza en estos idiomas, así como en la poesía de las edades pasadas. También tengo algunos manuscritos, si puede interesaros el verlos. Abrió un cajón cerrado con llave y sacó